NUOVE CONSIDERAZIONI
I'NTORNO
ALLA PRESSIONE D’ UN CORPO SOSTENUTOQ
DA TRE E PIU’ APPOGGI IN UN
PIANO ORIZZONTALE.

D1 Paoro Derances.

Riceowea Ii 6. Fiorile An. VI. ( 25. Aprile 1758, )

I E la ricerca delle pressioni, che esercifa un
po contro gli appoggi su cui giace in un |

orizzontale , fosse da. confondersi ¢ riguardarsi come T
versa di quella, in cui, dato essendo un sistema di cor
di forze parallele e verricali, domandasi il centro di g
t1 o sia la risultante delle forze medesime ; sembra il
Ch. Leovards Ealer ( Novi Comm. Aead. Scient, Impe
Fesropolitans Tom. XVII. An. MDCCLXXIIL ) non sac
ricorso ad un' ipotesi singolare, onde tentar di scl
la questione gencralmente ; e d° Alembert ( Opus. To
pag- 45.) e Bossut ¢ Trase, Elemenr. di Meccanica Vol
o+ pag. 212, in Pavia. MDCCLXXXVIIL ) inutil
avrebbero pronunciato e conchiuso , non poter detel
si co’ princip) comuni della Meccanica, cccertuato
dei tre appeggi in triangolo, le pressioni, non sololse
appoggi fossero pitt di tre, ma nemmeno se i tre sient
tuati tn diritto con la direzione del centro di gravi
corpo - Non sard dicutile percio , e per dedurre nell
tempo delle considerazioni che servano di lume in
tanto celeberrima quanto importante ricerca delle pres
sugli appoggi, un analiti T
praceennata; del centro ciod di gra
& un sistema di forze parallele e v




PROBLEMA L

§. 1I. Daro il centro D ( Fig. I. ) di gravitd ¢ la som-
ma G di 1 corpi disposti nel sistema triun_go]:\r,e ABC,
oppure, il che torna lo stesso, dato il peso G d’ un cor-
po; trovare e forze, che esercitando I’ azione loro con-
tro la direzione della gravitd , lo sostengano in equilibrio ,
mediante tre fili raccomandati a tre punti in esso A,B,C si-
tmati in triangolo , ¢ nel piano orizzontale che passa pel
centro D di gravitd del corpo medesimo.

Priva_solnzione «

Congiunte le rette AD, BD, CD concorrano _co® lati
opposti e’ punti M,H,E. Si menino le AG, DN perpen-
dicolari alla BC, la DO alla AG, e sitx AO=a, OG=b
BG =¢, GC =4, D0=m, sari BN m, ¢ CN=d+m. Quin-
di si troverd agevolmente AD=\/(a*+m"), BD=y/(b'~+(e—2)")
CD = /(b+-(d-+m)"); DM= - /(¢"+ "), DH=
aldm)tbn 5 Wi . Ae=—m)—im
e Gl e e e o
‘,'(i.‘_\,(d—;-w)‘,\» Ora instituendosi, per la nota teoria del
centro. di éravir.‘t, come AM a DM, cosi la somma delle
forze B, C raccolte in M, e della forza A, cicé il to-
tale peso G del corpo, alla forza in Aj; si troverd la
= s 4
forza in A‘G(.“
BH a DH, cosi G a B; siavrd la forza in B=G
Ak
(a8 )ietd)
forza al punto C=G(‘f::§%—:% : espressioni determinate ,
€ che prese insieme danno 1’ intero peso G del corpo, con=
dizione, dird cosi, intrinseca del problema.

): e instituendo similmente come

: e come CF a DF, cosi G a C;'s’ orterrd la




Seconda selnzions

Pel punto D si condaca qualsivoglis retta RDT, che 8
seghi a perpendicolare AG in S, i lati AB, AC ne’ pungi
R, T, ed il lato BC prolungato quanto abbisogna nel puntg
Z . Si dica 5O=p, ed essendo AB:V‘(:'—F(G-H’J’), AC=
J@-(a+b") ; si scoprirt DR= 2 /(p*+m") , DT=
da—rd. 3 2 o
S f(:‘+(n—q—bj )5 AR=
# £y £y __ b . —
L e, CT= 0 V(e ed AT
:_P") J(#4-(a-+)): valori ne’ quali é w=am-+-br—cp, 3=
ac—am—bm, x=nd-+am-bm, cd w=dm-4-bm--dp . Conside=
rando pertanto RDT come un verte caricato nel punto Df
del peso G, le forze parallele e verticali da collocarsi neil
punti R, T, che chiameremo pure R, T, per I' equilibrio, sa-

;ﬂ y(p+m'), BR=

ranno per la sopraccennata teorian, R=G (Fn-f)’ © T;

o{=hr)- E dividendo 1e forze R, T nei punti By A
e €, A in reciproca ragione delle distanze BR 5 RA e
CT, TA, sommando le due che devono agire ncllo stesso

. i’ blartub) 5 ¥

. 3 =g L bt U T
punto A; si orerrh A G((‘+ﬂ(«+-n) o=z ) =
wlantii) L (_N- o) ) !

G((A-ﬁ):n-i-nﬂ 3 € C=O i )¢ T LG
insieme prese pareggiano il peso G e diventano. identiche
colle superiormente ritrovate , mediante le rere AM, BH, CF,
condotte da’ punti A, By C, pel punto D, sostituendo in csse
i valori di @, ¥, 7, ¢ @- Serve I’ esposta soluzione pure @
riconfermare essere determinato il proposto problema. I
che cc.

PROBLEMA IL

§. III. Poste le cose medesime, sieno i punti A, B, Gyl
( Fig. I1, ) in linea retta col puato D, di modo che pus




3
riguardmi AC come una verga rigida , gravata nel punto
D del peso G del corpo: si cercano le e forze verticali
4 applicars punnr)\,]},(_. per 1 equilibrio .

Preso fra li punti B,C qualsivoglia punto H, si otter-

ranno le forze AH per ¥’ equilibrio del corpo, dividendo
il suo peso G nella reciproca ragione delle distanze AD, DH;
¢ dividendo 1a H in due forze che stieno in reciproca ra-
gione de’ segamen BH,HC, si avranna le tre forze verti-
wili A,B,C pel ricercato equilibrio . Siccome arbitrariamente
ero viene fi il punto H fra i punti B,C, e che per-
ti6 infinite di numero e diverse se possono essere le tre
forze A,B,C che sostengano in equilibrio lo stesso corpo
soddis do nello stesso tempo alla condizione intrinseca
el problemi, che in ogni caso cioé la somma loro pa-
regzi il suo peso G ; cosi ¢ manifesto che il presente pro-
bléma & indeterminato - Il che ec.

PROBLEMA IIL

§. IV. Trovare le quattro forze verticali d” applicarsi
2 quittro punti B,K,P,C ( Fig. I )5 per I’ equilibrio del
daro corpo » ti nel piano orizzontale BKPC in cui ca-
de il centro di gravitl D del corpo medesimo.
Si meni per D comunque si voglia la retcra RDT che
incontri ne’ punti R,T i lati opposti BK, CP del quadrila=
PC. Usando della suindicata teoria del centro di
A5 si_scopriranno le forze verticali in R e in T, €
porsi ne” punti B,K,P,C pel ricercato
conducendesi per lo stesso punto D
alera retra se anche nel caso che i lati opposti
BK, CP fossero paralleli, e che perd fosse RD a DT come
LD a DE, le razioni di BR 2 RK e di CT a TP non so-
6 uguali alle ragioni di BL a LK ¢ di CE ad EP: egli &
evidente che le quattro forze verticali da collocarsi ne” pun=
BK,P,C per I’ equilibrio nel dato sistema possono  va-
. infinito , mentre la somma delle quattro derivate
dall’ arbitraria posizione di qualsivoglia asse RDT che pas-
3t pel punto D pareggerd sempre il peso totale del corpd
che sostengono in equilibrio . Dunque indeterminato & il
Proposto  problema, ed & facile come s* é dimostrato dei
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tre nel problema antecedente, a dimostrarsi pure indete;
nato sc i-quattro punti fossero situari in linea retta.
che ec.

. V. Allo stesso modo si dimostra egaalmente
terminato il problema se si ricercassero cinque sei ec. for;
verticali, onde sospendere un dato corpo in equil |hr|o” |
problema dunque , dato il centro di gravitl e Ia som
d*un sistema di corpi, o la posizione ed il valore d* i
risultante d’ un sistema di forze parallele e vercicali, ¢
terminato nel caso solianto dei tre corul o tre a"orze di
ste in trianzolo . Qualora convenisse pertanto ridupre
questa questione quella &’ un corpo che giace sopra diw
si appoggi, quanto s’ & concluso per Ja prima, varrel

per la seconda, cioé necessariamente sarchbe &
pure indeterminata , eccertuato il caso dei tre appogei
triangolo . Ma cosi non ¢, come saggiamente conobi
m=nmvm G‘omcm, altra ¢ ben ljlﬂercn(c essmdo di ¢

te insieme rd allo stesso corpo che devono sostenere
cquilibrio, mentre nella seconda si cercano le pressioni
ferte da sostegni isolati su quali riposa il corpo , inersi
invincibili o almeno di tal fermezza da sostenere ciascun
da se occorrendo 1' intiero suo peso . Di maniera che n
puo conciudersi che non essendo generalmente determinat
il problema deile forze, generalmente pure non sia dere:
minato quello degli appoggi . Almm casi particolari’ costri
gono sempre piu a tile zione. Chiungue, 2 ¢

i » che pogenrc un COrpo S qual
sostegni de’ quali i vertici sieno in un piano orizzontd
disposti agli angoli d” un quadrato, nel di cai centrd €
Ia verticale che passa pel centro di‘graviri del corpay
sostegno soffra Ja pressione equivalente alla quarta paree d
pesointiero del corpo: mentre se volesse sospendersil
equilibrio il corpo medesimo, mediante quattro. forze VER
ticali nelle stesse circostanze , bensi le oppeste per diag
le saranno eguali tra se, ma possono diversificarsi all’
nito, come chiaramente apparisce dal problema superio
( 8§ IV. ). In conclusione se la mente convinces €5
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quello degli appoggi- Con tle avvertenza ¢ mon altri-
menti 10 intrapresi le qualunque si sieno mie applicazioni
s questo soggetto, ¢ Ic csposi nel Tom. V. della nostra
Gocierd .« Percio io parto dalla gnnndaumnc in quclh‘ mix
Memoria, che la pressione sofferta da ciascun appoggio di=
pender deva dalla posizione respettiva che ha verso gli altri
e verso il centro di gravitd del corpo sostenuto - E rifler-
rendo inoltre che nel caso di due sostegni, col supporre 4
vicenda uno d” essi_punto d' appoggic , si determinano le
ressioni da essi sofferte, immaginandosi due minime rota-

zioni intorno a due assi perpendicolari alla recra che li con=
junge, non gil contro R dirczione della gravitd, come

panehhc supporsi dovendo il €Orpo esser sostenuto da due
forze verticali, ma secondo la dirczione medesima come s¢
per un istante ceder dovessero, onde non limitare, dird
costy il gudn della loro attiv th cosi ne’ casi dei tre,
quattro e, riducendo appunto’il problema ad un verte di
tre, quattro braccis fo uso della stessa ipotesi, fonda-
12 finalmente sul principio delle velocitd jmiziali, con la pre-
cauzione perd di non alterare la supposta condizione degli
i, ciot di essere incomcussi quanto pud loro abbisos
Egli ¢ vero che nel problema I. della citata mia M
ove parlo dei tre 3 5 equivocamente io m
esprimo dicendo 5, considers i
soffrono, come tre potenze che
perpendicolarmente al piano orizzontale 5, avvegnaché po-
trebbe credersi ch’ io pure ammetta la tramutazione del
problema desli appoggi in quello delle forze, mi sia lecito
perd il dichiarare qui che per le tre potenze costituize ca
me coll’ immagine alle pressioni, devono intendersi le re
zioni degli appoggi me ni, con cui contrastzno nell’ at-
0. appunto di sostenere il corpo in equilibrio di cedere o
moversi minimamente. Il Paoliy Tom, VI. della nostra Socie=
th nella di lui. Memoria sopra. aleoni ‘vmbkmi Meceaniciy an
mettendo che convertir si possa il problema degli aproggi in
quello delle forze verticali applicate a punti nello stesso cor=
I8 € conseguentemente insieme collegate, e facendo uso cel
Principio delle velocitd virtuali, conchiude che il problema
Pure degli appoggi sia,, indeterminato quando gli appoggi
# ono pin di tre, o quando i tre appoggi sono in linex
Tom. VIIL 1 e




3 reira, e che nel caso dei tre appoggi non in diritto
5 soluzioni de’ Sigmors Euler, Borsnr, ¢ Ia mid, SOno. e§
5 tc © son comprese tra le infinite soluzioni che si possg
5> no dare di questo problem: differenti di aspetto, ma
4 SOStanza conformi. 5, Conclusione che come dimostrai
periormente appartiene pure al problema d' un s téma
<orpi o di forze verticali . Introduce rero egli come n
saria nelle soluzioni dei differenti casi, 1I° equazione (Ixc
somma delle pressioni o forze verticali, secando la di
ipotesi cquivalenti, d applicarsi_ 2 dati punti, sia egu
al peso del corpo da sospendersi in equilibrio; ed in segui
dimostra non aver luogo, compreso I enunciata ; che
equazioni, quanti si sieno i punti da’ quali si voglia SOSpen
derlo , mcr!:uemln la prima_perche. sia mpcdn:o 2l corpo
il mota pragr verticale in di

Ie altre due p:rchc sia allc) stesso impedito opni altro i
to di rotazione . Al pposto io m.hu[o neliz soluzigs
del problema degli apv

pressioni eguale “al peso “del corp

so supporre che in quaiunque disposizione si troy

baro soffrir cutti qualche pressicne. Un corpo cle vo
sospendersi con tre for. fine:

ticaliy passando una di esse pel suo centro di

sto questa minere del peso del corpo

determinarsi le altre duc in linea retta,
triangolo pel suo equilibrio ; ma nel ea
dendo

i riscontro
in alcune regole defla vol
on ‘d° esempio s, volendosi

. Passerd oy dop
zione ch’ i0 reputo doversi
ie forze verticali da quello degli appoggi, ad un® and
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concreta ¢ di fatto della soluzione ch’ jo diedi di queste
ella summentovata mia Memoria..

PROBLEMA 1IV.

§. VI. Trovare le pressioni che soffrono tre sOStegni o
apposzi A, B, C ( Fig- II1. ) su quali giace un corpo di cui
G ne sia il peso-

Rudnrm il problema a un vette da tre braccia GA, GB,
unto dell’ unione loro del peso G uLl cor=

DE, IL, HF perpendicolari lle
ile AD, (,E BI BF, CE CL

o, ¢ conducend
stesse bra
le pression

zioni institu
appoggi come centro

ekie alle Earmale ¥ (I (0

M)

T Patzhe

E passando al con

AGB, AGC, BGC, e

51 ayri AG=a= b =y b+ (e—m)) 5
(aB)ele—m)
e
blatbiatd+m)
TV

Ced fe=m)

Ve

AH=ge b
CR=m=

- Surrogando poscia queste espressioni

nelle surriferite formule generali, si scopriranno i valori del-
1'%
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irmrriill
& (Goriesa)

le ricercate pressioni, ciod A=G (T:a—)’
Cimg (smia
(at)etd)/
§. VIL. Che Ia somma delle ritrovare pressioni col mios
metodo sugli appoggi A,B,C in triangolo pareggi il total pess
s0 G del corpo, ¢ stato cio dimestrato anche sinteticamens
te ( Teo. L. Mem. cit. )t debbo perd al Paodi I osservazios
ne, che in questo caso, come aceade appunto in quello dis
duc soli appoggi, risultino i valori delle pressioni identiciil
a quelli che si determinano per un sistema di due o tre
forze verticali in triangolo, onde sostenere il dato corpos
in equilibrio ¢ §. II. ): di manicra che in questi due casid
che il problema delle forze ¢ purc determinato, confondesi
con quello degli appaggi - Ma egli & da osservarsi poi ehel
adatrando colle debite sostituzioni le espressioni concretes
de’ valori delle pressioni ritrovati nel problema superiore ;888
al caso dei tre appoggi in linea retta, si trasformano in.

queste A=G. ({ ),n:c(.; )e=6 (i) di aspetto indeter |

minato , come avviene, ¢ s* & dimostrate nel problema
delle tre forze verticali in linea retta ; mentre adatcandos
diretrtamente le formule generali (M) (N) (0O), dalle qu
li sonosi ricavati i valori accennati al caso medesimo

tre appoggi in linea retra, si ortiene un risultamento deters
minato, ed ¢ che il peso del corpo é portaro da” duc &
Poggi pil vicini tra quali cade la direzione "del suo centr
di graviti , e Ia pressione sul terzo eguale a zero. Quest
caso perd ¢ duopo, come or si vedrd, trittarsi @ partey
maggior dilucidizione anche del metode generales

« Il che ec.

PROBLEMA V.

§. VIHI. Riposi un corpe su tre appoggi A,C, B in lif
retta (Fig. IV.) e cada fra gli A, € in G la direzione dé
suo centro di grav si ricercano le pressioni sofferte dis
gli appoggi medesimi .

Per mantenere le solite espressioni sia AG=d, GB=H
GC=¢, sard CA=a-to, AB=¢-+b, ¢ BC=b—¢ . Scconk




o
il mio metodo , si cc_nsidcri pertanto l'appoggio A come
centro del moto; & siccome non puo suppersi unz minima
discesa del corpo col rotarsi sull”asse che passa pel punto
A perpendicolare alla direzione AB , vale a dire, che il pun=
to G descriva un archetto, senza che cedano amendue gli
appoggi C,B descrivendo archetti proporzionali alle loro di-
stanze dal punto A: cosi é manifesto per la teoria de” mo-
menti o delle velocitd virtuali, che nello stato supposto di
equilibrio, i momenti delle pressioni su gli appoggi C; B de-
yono eguagliare il momento del corpo dallo stesso appog-
risuleandone percid I equazione (1)
(1) v ee oo C(a+e) 4 Blat-b) =aG
Equazione che non pud non siguardarsi derivata eziandio dal
principio delle velo virtuali, qualora in vece delle pres-
sioni $i considerino le reazioni degli stessi appoggi C,.B co~
me potenze che agiscano contro la direzione della gravitd
Lo stesso ragionamento vale, prendendo 1" appoggio B per
centro del moto , onde instituire 1’ equazione (1)
1) eienen Afatb) 4 Cll—c) =G
Ma prendendo 1l punto C per centro del moto, ed imma-
ginandosi la piccola rotazione di discesa intorno ad esso
come s’ & detto per gli altri appoggi, si rileva che non €
astretto @ ceder che I"appoggio A, ¢ che I altro B rimane
nella sua posizione , e sollevato per fino d’ essere in con-
tatto col corpo nel punto B: sicché essendo in tale suppo-
sizione attivo per I” equilibrio del corpo 1" appoggio A, ¢
indifferente 1"esistenza dell’ altro B, avremo 1" equazione (3)
(Deieinnnie o Alate) =G
Da questa equazione si ha subito la pressione dell’ appog=

gio A=G (ﬁ_‘-), surrogato questo valore nellz (2) , si ot

terrl I pressione di C=G (__W ), ¢ surrogato questo nel-

13 (2), si avrd la pressione in B=G (%):0. Valori tut=
F

ti di aspetto dererminato, ¢ che fanno conoscere che i soli
Ue appogei A, C fra quali passa la direzione del centro di
Eraviel del corpo lo sostengono interamente , € che nessuna
Pressione soffre il terzo B. Il che ec.




PROBLEMA VL

§. IX. Trovare le pressioni sofferte da quattro appoggl
che sostengono un corpo, collocari in una linea recra
tersecata dalla direzione del suo centro d

I. Caso. Dei quartro punti, due A
disposti da una parte, ¢ i due G, M dil

o G in cui si suppone raccolto il peso (: r‘xl

ami al solite AG=q, BG=b, CG=c, GM =
=b-+d, AM=a+4-d, BG

= , nte
appoggi A,B,C, M come centro di moto ,
considerazioni fatte nel problema antecedente le quattro/se o
guenti equazioni . ¥

(D) -« - Clede) + M (ats

2 c (b4} ~+ M (ht-dy+

(;] 3 ;nw)-g-u(lwm G.

(4) - ++ < Afa4d)+B (,-+d‘)-|-C(M--r\_n’G.
Ricavato dalle tre €quazioni (1) (2) (4) il valore di B da=
to per A, si paragoni con quello che si ricava dall’ equa-

alone (3), ¢ si scoprint T pressione n A=G ()

stituito poi questo valore ncll’ equezione (3), si avsd 1008

ne (4) i valori di A ¢ B, si troverd la pressione
C=G{( £-); © per ultimo posto nel’ equacione (1)
valore di C, o nell’ equazione (1) quelii di C ed A, 5i avri

Ia pressione in M=G ( )—ﬂ,cp[nl?‘ﬂhﬁ Gf

: =
atd \(mi-r: b+d)

11. Caso . Ma tre appoggi B,M,A (Fig, VI.) sieno da
una parte, ed il quarto C dall* altra, ¢ sia AG=a, BG=H
CG GM=d; sia AR 4, BM=b—ds 38
AM= = : iad e come nel
casoanrecedente i.i.'ISL'!\FI appo,

to, le quattro equazioni da




..C(d—?—r}-..........
- C(bte) + A(b—a ]4M(ﬁ—:f =
« Afate) 4B (b4o) +M (:+d’)
s A=) C (e4d) .. A

Dall’ equazione (1) sisulta Ia pressione in CzG( i

sostituendo questo valore nella (4), si ha la pressione in

A=0( ), possi nell equasione (2) i rovari valori di

il i . a Lt
A ¢ C, si ricava I pressione in M=G (m) =0,
¢ finalmente posti nella (3) i valori di A ed M 5 s  avrd la
+ f e B
pressione in B ka) =0 Valori si in questo come nel

12, caso di fornn determinara, ¢ che dimostrano sostenersi

il peso da que’ due soli appogei tra quali passa la direzio-

ne del centro di gravitd del men, ed esser nulle le pres-
sioni suzli aleri due s €ome se non esistessero . Il che ec.

S X facile a conoscersi che il mulnm concluso

dei due pm'i]uni V. e VI vale ezimndio se

g et «

sono vel primo mio studio

80 questa materia. E pmm.mm;n che non possono desu-

mersi, c sup spou nel caso dei tre appoggi ( Corel. IV.
prob. I. Mem. cit. ), dalle formule gener esp nri

pressioni suzli appogz w in_poligono, fe pressioni che soffio-

no se collocati sicno linea ‘reteat mentre nel caso sud-

derro ( 5. VIIL ), equazione (3). A (a--c) G, la

'ppartienc ail’ appoggio C preso per centro del mo-

10, non corrisponde " ali’ equazione A (a-+¢) + B (-0

tG, che dee instirairsi, quilora i medesimi tre appog

situati sieno in triangelo . B in secondo luogo, ¢
tuire le equa ioni I ‘=w ‘H gi in lirea retra

r pegativamiente i mc

nrm\f come feci pel caso dei quartro

e, s che sitaati sono al di 11

inasi istantanea rorazione del cor=




72

50, ¢ che agiscano contro o in direzione

vaglia il vera , applicando con le indic

altrimenti , il metodo proposto, alla soluzione del prog‘
ma degli appoggi in linea retta, si ottengono, come §
veduto nei due problemi V. e VI, valori soddisfacentie
forma determinata.

§. XI. Riducendo poscia il problema, essendo qual
cinque cc. gli appoggi disposti in peligono , ad un vettel
quattro , cinque ec. rami, aggravato ncl punto loro com
ne d’ un dato peso; col mio merodo, prendendo cioé d
mano in mano ciascun di essi per centro di moto ., institH
sco sempre tante equazioni quanti somo gli appogsi 0
pressioni che si ricercano ; dovendosi perd anche in rale]
sizione di appoggi aver presente la seconda avvertenza
dicara nell’antecedente §.X., si dovranno non gid i
re negativamente come aveva suggerito nello Scol. IT, ( Met
cit. ), ma trascurare in ogni equazione i momenti '\-‘-
pressioni su quegli appoggi che restassero segregati dal
parte opposta del punto d unjone de’ rami respettivame
agli assi condotti ad angoli retti alle estremitd loro .
esposto nella mia pilt volte mentovata Memoria le formi
gencrali per i quattro appoggi in poligono che $1 yeg
nel prob. II. contrassegnate colle lettere (P) (Q) (R)(
Dedotte pertanto queste come le (M) (N) (O) ¢ §. VI.)
generali per i tre appoggi in triangolo, da equaziont 1Nt
tuite sullo stesso principio de’ momenti, escludendo semp!
quella della somma delle pressioni eguale al peso del ¢o:
per le considerazioni fatte ( 8. V. }; parrebbe non dow
rivocar in dubbio , che dalle prime risultar debbino 5 €01
risultano dalle seconde , per le ricercate pressioni valofi
1i e determinati. I corollarj 1., 2. € 3. in seguito all’ aceenss
nato prob. II. confermano ¢io , mentre applicate le sudd
te~farmule gencrali per i quattro appoggi, colle oppor
sostituzioni a' casi ivi descritti, somministrano valori
terminati, restando insieme adempiuta I'intrinseca con
ne del problema, cicé che la somma delle determinate
sioni sugli appoggi eguaglia il peso del corpo sostentd
E dimostrato avendo inoltre nel Teo. I ( Mem. cit:) &
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4c il punta G & centro di gravich dei quattro punti A,B,C,M
{ Fig. VIL ), i quattro appoggi sono cgualmente caricati
purt;ndﬂ ciascuno la quarta parte del peso del corpo , si
yede nello Seol. 1. «licllu stesso Tcm-cnja, corrispondere esat-
tamente a questa rimarchevole proprictd le formule gene-
ra farta in esse quella sostituzione, che mella supposta
circostanza & il noto Teorema del Galdini. Ma importanda
moltissimo che per ogni via sia comprovara la realitd delle
menzionate formule generali per i quattro appeggi, dard
qui un’ applicazione numerica di essc, supposto che sicno
collocari in un trapezio irregolare ; al che concorse il S8ig.
Angelo Casarorsi Ingegnere Vicentino . Si vedri pertanto nel
sottoposto problema Pesposiziane in compendio .del laborio-
so calcolo che intraprese il nominato soggetto con una di-
ligenza conforme o’ suoi non ordinarj ralenti e si avrd di-
ro cosi in tal lavoro unt pruova esperimentale della verita
del metodo da me proposto, onde risolvere generalmente
una questione che puo chiamarsi senza esitamento. I* ultimo
scoglio della Sratica de’ solidi +

PROBLEMA VIL

§. XII. Sia (Fig. VII.) il ramo AG=s¢=20,
G 31, ¢d il imo GM=d=23; I’ angolo AGB
78%, CGM=46°, c per conscguenza AGM=126;
quantit} tutte che determinano la posizione dei punti d’ap-
pozgio A,B, C,M relarivamente al punto G, in cui cade la
verticale condotra dal centro di gravitd del corpo: ritrovas
re le pressioni sofferte daghi appoggi suddetti.
¢r detcrminare il valor delle perpendicolari tirate dai
punti d’ appoggio al quattro assi perpendicolari alle estre-
miti de’ rami, si tirino dal punto G rette parallele agli assi
medesimi, & si troverd
MR=p=33,5191. AD 33, 8404. B 25, 1864,
AQ=%=34,7557- CL 50, 6983. CE=m=10, 5547
AH 50,8054. BZ = A =38, 0982. BI—=1=129,12346.
MN =g=39,8614. MP=w=15,0229. CS=s= 1, 4656.
Sostituiti questi valori nelle formule (P) (Q) (R) (8)
che rappresentano le pressioni sugli appoggi A, B, C, M
Tomo FIIIL. K
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{ Prob. 11 Mem. cit.), risulteranno i valori di esse; con
qui sotto si osserya.

P G ldb+,le.-m—lpd(n+il—5-(n\—5.!+ﬂt)

Dass (67 gn — [pdym F 9) F el — bo ) T g

= G. TSI — G (0,47580)-
a057547 5 1036

"Q)‘ G ( Casd o dp— By (k) - mwlaf -+ B3 - i lep — aw) =bgpe

(o siesa demuaminatert |

G, ol
7 4057547, 1036

r B2 — df) (bw = Jp) b i Ubg — ef b afhn

Ry, G ( U sreiss drmeminaieit ) )

= G (o, 16333) -

= A s _
Sl 4037547, 1038 Gpsrsors) 4
5 ,'(‘i;.+:£3—-'§-d;b)\m+g‘+f= alm cB) - Ep v =mn i Hfin’ cnmed! S tnd N
-9 e ateszo drmaminaters )

g mass o8 a .

= G- e &0, Rtiore )
Le pression) concrete adunque su i quattro appoggi ABGS
rippresentate dalle equazioni generali (P) (Q) (R) ¢
sarznno aclie profoste circostanze A=G (o, 47510
B=G (o, 16331),C=G (o, 18078) ed M=G (o, 13979
sicché qualunque sia il peso G del corpo, reali ¢ determi
te sono le ritrovate |nressmn| su i quattro appoggi, €
somma loro pareggia I’ intiera peso . Il che e

XIII. Quando tre sono gli appoggi ¢ in triangolo

possono prendersi per assi di rotazione i tre lati dello stesss
so triangolo ¢ dcrer'nmart ml!:n m:swm sem

n.- mm. verticzli , ed @& :pp\!n!n
o AG, DN (Fig.I.) cguale

¥ di AM 2 DM. Non pué procedersi del pari pe
se gli appoggi sono pid di tre, ciod parlando per ese:
dei quattro, non vagliono per Ia soluzione det pmsle
equazioni derivate dall” assumere (‘Fig- VIIL ) i lati &
MG, CB, BA del quadrilateso ABCM, in cui si tro
cullmm, per assi di rotazione, poiché la posizicne res
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it G del corpe sosteruro verto gl
cversa, da cui unicamente dipender
one da essi sofferta, € fissata soltanto
mi AG, BG, CG, GM, ¢ dalia scambie-
yole loro inclinazione Questa & appunta la prin pal vista
ch’io reputdi doversi tenere ( Introd. Mem. cit. ) nell” acei=
caermi allo scioglimento di cosi arduz questione, in cui
Hiente meno che in ogni altro soggetto fisico o fisico ma=
del calcolo non dee valersene che per semplice
ato esser deve dalla ragione.
benemerito fondatore 5 il Chia-
yissimo Lorgna , di questa nostra Socictd nel Tom. VI,
segue nella sua Memoria Dedl’ 'ong di wn corpe rerro cc.
gli studj fatei sull’ argomento dal Pask, in quanto come egl
Fipete con esso, contro il mio mc!ullf‘! ed @ risultamenti
che somministra 5 1 hovimenti di rotazione non possono

yiferirsi al pitt che a tre assi, ondc ottencre equazieni
wra di se indipendenti, e che perd un’ cquazione nel ca-
so di quattro ap i, due equazioni nel case di cinque
appogsi, ¢ cosl successi sono  necessariamente
comprese nelle tre fond

onde resta sempre indete
sono pid di tre gli appoxgi non posti per diricto . 5, Con=
problema non sia per costitu-
zione propria indeterm 5 anche in tutti gli altri casi, es-
pone , come pud vedersi nella mentovata sud Memoria, una
soluzione generale di es<o, escludendo ogni ¢ qualunque mo=
vimento di rorazione - Conchiudesi pertanto, passando al
concrero, da questo nuove metodo, che per esempio con-
djm:: le diagonali AC, BM (Fig. VIII. ) del trapezio ABCM
ai di cui angoli stanno disposti quattro appoggi A,B,C,M, ¢
supposto cadere il centro di gravitd G del corpo dentro i
due triangoli ABM , ACM , I’ appoggio B soffra Ia metd
della pressione che soffiirebbe se sostenuto fosse il corpo
dii e soli appoggi A,B,M ; Pappoggio C 12 metl di quela,
¢ sostenuto dai tre soli A,C,M; la pressionc sull” appoggio
nc,lam’:ﬁ della somma delle duc press che porterebibe
Ma ﬂll;e:t‘ll accennati due casi; e cosi dell” appoggio M.
5 i ;ﬂt he in tale soluzione non si osserva la condizio-
ricordato nel paragrafo antecedente, mentie le

K 2

del centro di gra
appoagi A;B,CM, o
deve Ja diversa pressi
dalla Tunghezza de’ ra

tematico 5
iserumento 5 che guid:
IV, II sempre m;
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pressioni sugli appoggi B,C sarcbbero indipendenti dal]
pettiva lora posizione; per non giudicare arbitraria,
ciata distribuzione del peso del corpo su i quattro
gi, bisogna dimostrare il Teorema, o che I' iporesi 2
ta ¢ da cui immedistamente risulta convenga al probl
da risolversi . Comunque sia perd io mi lusingo di avs
mostrato ad evidenza doversi distinguere il problema d
stegni o degli appoggi, da quello d’ un sistema
verticali congiunte 2l corpo da sospendersi in equilibs
V. ), ¢ di aver comprovato che il mio metodo ch
mette tante rotazioni, € consejucntemchte tante equag
quanti sono gli appoggi, ¢ che finalmente consiste
convenevole uso e riguardo alle condizioni del
dei fondamentali principj della Statica de” solidi, soma
stra risultamenti determinati ¢ conformi alla ragione .
3




